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Abstract

In this independent study, we study three integers, namely, Lipschitz integers, split quaternion
integers and hyperbolic quaternion integers, which are in the form of z = a + bi + ¢j + dk, where a, b, ¢
and d are integers. In addition, we prove some properties and related theorems of the three integers.
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UNU1 (Introduction)
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ANUSNUFIY (Preliminaries)

v
wa A

ﬂﬁ]Wﬂu 2.1. ﬁiJUGlWU%’WU?J@Q?]’]U?ULmJ

cautadanisun W a,be Zaglana+b e Z

—_

2. auUAnisadunnsuin Wabe Zaglamna+b=b+a
3. PARNYANITUIN M a e Z AN a+0=0+a=a

4. audRdanisan i a,b € Z 3glann ab € Z

5. L@ﬂéjﬂiﬂmﬂ’]iﬂm WMaez wlanal=la=a

unileny 2.2. FUsenauuesiIuIuLhu
M a,b € Z 519803171 o WuUsenauwed b 08 ¢ € Z @9 b = ac

unilenu 2.3. v p € Z+ 15192181777 p WU ey (prlme number) Amaiile 0 p = ab @MUV
SWIUFNUIN a uaT b uan a Wee b noadu 1 ilesiRenti

unileny 2.4. Snunagey
15798181971 2 Wudwnumadieu (Gaussion integers) 01 > Wudnuiieglusy

a+bileeN a,beZ uay I2 =1
wazagladydnual Z[i] uiueeess uIuMATey

UNugIY 25. n z—a+bzIﬂEJ‘Vl a,b€Z
DENLMOTUVDITINIUNATEY FLUNUAE foyan Nl N(z) fuualag

N(z) = N(a+ bi) = a® + b

unileny 2.6. degn
Mz=a+bilae? a,b ez
Heudagaves » Fuavlleumedydnunl z MMUALAY Z = a + bi = a — bi

g 2.7. 13U = € Z[i] axlan
1. N(2) =2z
2. N(2) = N(2)

g Wz =a+bilpghia,bez
INUNTIY 2.6 1A 2 = a — bi



1. W58

N(z) = a®+b? (MNUNTeU 2.5)
= a® — abi + abi + b?
= (a+bi)(a—b)

= 2z
PNTU N (2) = 22

2. N80

= a*+1? (NUNLY 2.5)

ety N(z) = N(z)

UNLEEY 2.8, auUARaNUANAY899 UL IYaY
AU 21 = a + bi WAY 20 = ¢ + di W1 a, b, c bay d WU gnanlan

1. 21=2 %0 at+bi=c+di ﬁGlIEJLﬁ.E)a:cLLaS b=d
2. 21+ =(a+bi)+(c+di)=(a+c)+ (b+d)i
3. k21 = k(a + bi) = ka + kbi \ile k iJumiassh

4. 2129 = (a + bi)(c+ di) = ac + adi + bci + bdi® = (ac-bd) + (ad + be)i
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NANTSANE (Results)

undlenu 3.1. SuuLfuanINg
15198na1N 2 Wuswuduandng (Lipschitz integers) viSeshwudumeaimesieu

(quaternion integers) 01 z 1Judwauiieglugy

z=a+bi+cj+dk 087 a,b,c,d € Z Uay
P=2=kl=ijk=—1,ij=—ji=k,jk=—kj=iWas ki=—ik =j

L3
Y

wazazlydydnua L uwnuwnvessiuiuduandng

undleny 3.2, Snufualineiemesiiou
1519gnaMN 2 Wuinuduaudnmemesiiiou (split quaternion integers)

a2 iudiuiieglugy

z=a+bi+cj+dk10eN a,b,c,d € Z uay
PP=—1,2=k’=ijk=1,ij = —ji=k,jk=—kj=—i Wag ki = —ik = j

v
v L3

wazagludyanva S wuwavesduuduaUdnmsmeaiu

unfleny 3.3. Sunukulamesivanaemesiiiou
I519gna1 2 Wudnnudulamesludnmewmesitleu (hyperbolic quaternion integers)

a1 z Wuduieglugy

z=a+bi+cj+dk 087 a,b,c,d € Z way
=2 =k’=ijk=1ij=—ji=k jk=—kj=iUay ki=—ik=j

L3
[

wazagluddnua H wnuwevesdinudulamesiuanmemesideu

‘U'Vlﬁtﬂll 3.4. ﬂ?iLV]’]ﬁJULLﬁBﬂ”IiU'Jﬂ
W 2 = an + bni + cnj + duk € L1IOYN ap, by, cn,dn € Z Wa% n = 1,2

(Y]

1 Denumsnuly L qail

(%

Z1 = 29 01 a; = az,b; = by, c1 = co WAY di = da
2 Jenumsunly L agll
z1+20 = (a1 +a2)+ (b1 +b2)i+ (c1 +¢2)j + (di + d2)k

mnewme 51aztisnunsniiusasnsuiniu S wag A luiueadedduduieiwnismiduwagnisuainlu L Tu
unidenu 3.4



nqufun 3.5. audhdanisuan

1. 11/1 21,20 €L a]uimw 21420 €L
2. 1‘1/1 21,29 €8 ﬁ]‘vlm’] Zi+2m€ES
3.1 21, € Hwlom 21 + s € H

G W 2 = ap + bi + cn + dnk 18T 4, by, s dy € Z UAE 1 = 1,2 28107
1. I‘VHiJ z1,29 € L
NI 21 + 22 = (a1 + byi + c1j + dik) + (ag + byi + coj + dok)
= (a1 +a2) + (by + b2)i + (c1 + 62)] + (di + d2)k
199910 ay + az, by + by, 1 Hegdy+dy €Z AW 2 + 2 € L
2. Waauiuwwuaﬁl,mﬂaﬂuﬂusua 1
3. an]uiumummmﬂuﬂwa 1

nauiiun 3.6. audinisaduiinisuan

1. 11;{21,22 €L ﬁ]uVLGT’JIW 21+ 2z2=29+21 €L
2. I‘VI 21,29 €8 %161’.1’1 Z1+za=29+21 €8
3. s[fl/i z1,20 € H %”1@3’] 21+29=20+2z1 € H

a

‘Wiqf\]ﬁ. W 2, = ay, + bpi + Cnj + duk WOOT b, s dyy € Z WAE 1 = 1,2 2210
1. 1‘1;11 Z1,29 € L
WS 21 + 22 = (a1 + bri + 1 + dik) + (az + bai + c2j + dak)
= (a1 +a2) 4+ (b1 + b2)i+ (c1 + ¢c2)j + (d1 + d2)k
= (a2 +a1) + (ba +b1)i + (ca +c1)j + (d2 + d1)k
= (ag + boi + coj + dok) + (a1 + b1i + c1j + dik)
=22+2
ntzn=ntznel
mﬂ,umuaqmmuﬂwa 1

QNIUV]’MENL@EJ’JﬂUﬂU‘UEJ 1

[

7
2.
3.

nauiiun 3.7. audAinsivAsunaunisuin

1. 1‘1; 21,29,23 € L R]%bl,(;ﬁjﬂ (z1+22)+23=21+(22+23) €L
2. 1‘1; 21,209,723 € L %819;’3"1 (z1+22) +23=21+(22+23) €8S
3. 1‘1; 21,29,23 € L ﬁ]ﬂﬁ?ﬁjﬂ (21 +22) +23=21+(20+23) € H

a

AU W 2 = an + bi + Cn + dnk 18T @, by, o,y € Z UAE 1 = 1,2,3 98100

1 6‘[,‘1;1/ z1,29 € L

WAITAU (21 + 20) + 23 = [(a1 + a2) + (b1 + ba)i + (c1 + c2)j + (di + do)k] + (a3 + bsi + c5j + dsk)
= (a1 +az + az) + (b1 + b2 + b3)i + (c1 + c2 + ¢3)j + (dy + da + d3)k
= (a1 +bii+ c1j + dik) + [(a2 + a3) + (b2 + b3)i + (c2 + ¢3)j + (d2 + d3)k]

=21+ (22 + 23)

U(nt2)+2=2+(n+2) €l

QUIUV]WUENLWEJ'JﬂUﬂUEUEJ 1

'{]TJIUV]']UENLWEJ']ﬂUﬂUGUEJ 1

[
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unileu 3.8. n3Aw
Wi 2y = a1 + by + c1j + dik, 22 = ag + bai + caj + dok 1087 a1, by, c1, d1, az, bz, ca,dp € Z
1.1 21, 20 € L onumsgaly L Aail
2122 = (a1 +bii+ c1j + dik)(az + bai + coj + dak)
= (a1a2 — bibg — c1c2 — dida)

+(a1bz + brag + c1dy — dyca)i

+(arcz — bida + craz + dibe)j

+(ards 4+ bicog — c1by + dyaz)k

(%

2. W 21,20 € S Teunsaailu S dsil

z1z2 = (a1 +bii+ c1j + dik)(ag + bai + coj + dok)
= (araz — biba + c1c2 + did2)
+(a1by + brag — c1dy + dyca)i
+(arc2 — bida + cras + diba)j
+(a1da + bicg — c1ba + draz)k

(%

3. W 21,20 € H Tounspadly A aal

z1z2 = (a1 +bii+ c1j + dik)(ag + bai + c2j + dok)
= (arag 4 bibs + c1co + dida)
+(a1by + brag + c1ds — dyc2)i
+(arca — bida + craz + diba)j
+(a1d2 + bica — c1bg + diag)k
mqvﬁw 3.9. audRdanisnn
1. 11/1 21,29 € L ﬁ]wiﬁn’] z120 € L
2. Ivi 21,20 €S avimfl z129 € S
3.1 21,20 € H 910 2129 € H
‘wmu 1‘1/1 z1=a1+bii+c1j+ d1/<: zo = a9 + bot 4 coj + dok IﬂEJ‘VI ai,b1,c1,d1,a9,by,co,do € Z
1.9 21, 25 € L 97nundleny 3.8 ¥9 1 axlan
2122 = (arag — biby — cico — didz)
+(a1by + brag + c1dy — dyca)i
+(a1ca — bida + crag + dib2)j
+(a1da + bica — c1ba + draz)k
Lﬂj@jﬁ]’]ﬂ arag—bibo—cica—dida, a1ba+bras+cido—dica, ajco—bidas+cras+dibe, ardo+bico—ciba+dias € 7
PNUU 21290 € L
2.1 21, 2 € S UNTlew 3.8 9 2 azla
z1zo = (araz — biba + c1c2 + dida)
+(a1by + brag — c1de + dyca)i
+(arca — bida + crag + di1ba)j
+(ardy + bicg — c1b2 + dyaz)k



Lﬁ@jmﬂ araz—biba+crco+dids, a1ba+bras—cida—dyco, arca—bida+craz+dibg, arda+bica—crba+dias € Z
AU 2129 € S
3.9 21, 20 € H 37nunileny 3.8 ¥ 3 aglan

z1zo = (a1az + biba + cic2 + dida)
+(a1be + brag + c1da — dic)i
+(a1cg — bida + crag + diba)j
+(ai1da + bica — c1ba + draz)k

Lﬁ@ﬁﬁnﬂ a1ba+biras+cido—dica, arco—bido+ciras+diba, aico—bida+cras+dibo, arde+bico—cibo+dias € Z
fatu z129 € H
]

19819 3.10. T 21 = 140 +2j + 3k UAY 20 = 1 + 20 + 45 + 5k
N8 21,20 € L 38l

(1+2i+ 4 +5k)(1 4 + 2 + 3k)

(1—2—8—15)
+(241 10+ 12)i
+(4+54+2-6))
+(5—44+445)k

— —24+45i+5j + 10k

172 =

ey

(1+ 425+ 3k)(1 + 2 + 45 + 5k)

(1—2—8-15)
H(241+10—12)i
+(4—54246))
+(54+4—4+3)k

— —24+4i+7j+8k

2221 =

PAUU 2129 = —24 + Bi 4 5j 4+ 10k £ —24 4+ i + 7 + 8k = 2021 WURAD 2120 # 2971

N8 21, 20 € S Aglan

(14 2i + 45 +5k)(1 +i + 25 + 3k)

(1-248+15)
+(2+1+10—12);
+(4+5+2—-6)j
+(3—-4+4+5)k

= 22+i+5j+8k

172 =



LLay

2221

1+ i 425 + 3k)(1 + 2i + 45 + 5k)
1—2+48+15)
+(241—10 + 12)i
+(4—54+246))
+(54+4—4+43)k

22 + 5i + 7j + 8k

(
(

ﬁﬁﬁu 2129 =22+ 1+ 5]+ 8k #£22+5i+ 75 + 8k = 2021 ‘Ij‘uﬁa 21292 7& 2921

NS 21, 20 € H 3gla

2122

e

<221

1+ 2i+ 45 +5k)(1 414+ 25 + 3k)
1+2+8+15)
+(2+1—-10+12)i
+(4+5+2—-6)j
+(3—4+4+5)k

26 + 5i + 5j + 8k

(
(

1+ i+ 2j + 3k)(1 + 2i + 45 + 5k)
1+2+8+15)
+(241410—12)i
+(4—5+2+6);
+(5+4—4+3)k

26 4+ 75 + 8k

(
(

ﬁQﬁu 2129 =26+ 51+ 5j + 8k £26+ i+ 7j + 8k = 2021 ﬁuﬁa 21292 75 2921

Yadne 3.11. S1UUALANTING uUdNaUAnmswesidoutazsurudulawesiuanmewmesiteu ludlauds

NSAUNNIIAN

unee 3.12. M 2 € L, S %390 H wae a € Z 38l az = za

g
NN

az

ﬁ\‘iﬁu oz = zo

W Mz=a+bi+cj+dkeL,S %0 HaeN a,b,c,d € Z Was a € Z

ala + bi+cj + dk)
aa + abi + acj + adk
ac + bat 4 coj + dok
(a+bi+cj+dk)a

zZQ



nuun 3.13. andinisdsunauniseallu L

SLVT 21,29,23 € L "\]319]'3'] (Z122)23 =2 (2223)

ﬁqf\]u. I‘VT z1 =a1 + b1t +c1j + dik, 2o = ag + bai + coj + dok, 23 = a3+ bsi + ¢35 +dsk € L
I@Sﬁ CLl,(IQ,CLg,bl,b2,b3,Cl,C2,Cg,d1,d2,d3 €L

NAITUN

(2122)23 =

(%
LYY

[(a1 + b1 + 1 + dik)(az + bai + c2j + daok)](az + bzi + ¢35 + dsk)
[(a1ag — b1ba — c1co — didz)

+(aibs + bras + c1da — dic2)i

+(ajcg — bidy + crag + dib2)j

+(a1da + bica — c1be + dyag)k|(as + bsi + c3j + dsk)

[(a1a2as — bibaas — crcoaz — didaas — a1babs — biagbs — c1dabs + dicabs
—ajcacs + bidacs — crages — dibacs — aydads — byicads + c1bads — diagds)
+(a1b2a3 + bragas + c1daas — dicaaz + ajagbs — bibabs — c1cabs — didabs
—aydacs — bicaes + cibacs — diases + arcads — bidads + cirazds + dibads)i
+(aica3 — bidaas + crazas + dibaaz + ardabs + bicabs — c1babs + diazbs
+ajages — bibacs — cicacs — didacs — a1bads — brasds — ci1dads + dicads)j
+(aidaas + bicaas — cibaas + diasas — ajcabs + bidabs — cragbs — dybabs
+aibacs + bragses + c1dacs — dicacs + ajagds — bibads — cicads — didads)k]
(a1 + b1i + c17 + dik)[(azas — babs — cac3 — dads)

+(azb3 + baas + cads — dacs)i

+(agcs — bads + coaz + dabs)j

+(agds + bacs — cobs + daaz)k]

(a1 +b1i + c1j + dik)[(az + bai + caj + dak)(as + bsi + c35 + dsk)]

z1(2223)

ANUU (2122)23 = 21 (2223)

nuiun 3.14. andinisdsunauniseallu S

T 21,29,23 € S Azlan (z122)23 = 2z1(2223)

ﬁiﬁ"ﬂu. T z1 =a1+ b1t +c1j +dik, 20 = ag + bai + coj + dok, 23 = a3+ bsi +c3j +dsk € S
1087 a1, as, az, by, ba, bs, c1, ca, c3,d1, da, d3 € Z
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NAITUN

(z122)z3 = [(a1 +b1i + c1j + dik)(ag + bai + caj + d2k)](a3 + bzi + c3j + d3k)

= [(ara2 — biby + c1ca + did2)
+(a1by + brag — c1ds + dyc2)i
+(arca — bida + craz + diba)j
+(aida + bica — c1ba + diag)k](as + bsi + c3j + dsk)

= [(ara2a3 — bibaas + c1coas + didaas — a1babs — bragbs + c1dabs — dycabs
+ajcocs — bidacs + crages + dibacs + ardads + bycads — c1bads + diasds)
+(a1b2as + bragas — cidaas + dicaaz + ajagbs + bibabs + c1cobs + didabs
+airdacs + bicacg — crbacs + diazes — aicads + bidads — crazds — dibads)i
+(a1c2a3 — bidgas + crazaz + dibaag + a1dabs + bicabs — c1babs + diazbs
+ajages — bibacs + cicacs + didacs — arbads — brasds + ci1dads — dicads)j
+(a1d2as + bicaas — c1baas + diagaz — ajcabs + bidabs — cragbs — dibabs
+ajbacs + brages — cidacs + dicacs + ajasds — bibads + cicads + didads) k]

= (a1 4+ b1i+ c1j + dik)[(agas — babs + cacs + dads)
+(agbs + baas — cads + dacs)i
+(ascg — bads + cpaz + dabs)j
+(agds + bacs — cabs + daag)k]

= (a1 +bii+ a1 + dik)[(az + bai + coj + dok)(as + bzi + c3j + d3k)]

= Z].(Z223)
ﬁ\‘iﬁu (2’12’2)23 =2z (2223)

10819 3.15. M 2y =i,20 =5+3j +4k,23 =5 —3j —4dk € H

W10
(z122)23 = [i(5 + 35 + 4k)|(5 — 35 — 4k)
= (51 + 3ij + 4ik)(5b — 35 — 4k)
= (5i — 45+ 3k)(5b — 35 — 4k)
= (12— 12) + (25 + 9 + 16)i + (—20 + 20)j + (15 — 15)k
= 501
Ni3b-4
21(z223) = i[(5 4 3j + 4k)(5 — 3j — 4k))]
=i(0)
=0

(%

ﬁﬂﬁu (2’12’2)23 =50i #0 = 21(22Z3)

UUAD (2120)2 # 21(2023)

vadana 3.16. Sunusnlamesiudnmeawmesiey luflaudfinsuasunaunisnm

unilenu 3.17. degn

1viz_a+bz+c]+dk:eL S vive Himawa be,de€Z
feudagaves - FeazTouunumedydnval z fvualae z — a — bi — ¢j — dk
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NOWHUN 3.18. 01 21,20 € L Y130 21,20 € S Y38 21,29 € H UAD 7173 = %4

ﬁaf\]u 11/1 z1 = a1 + b1+ c17 + dik W% 20 = ag + bat + coj + dok Iﬁﬂﬁ ai,a2,b1,bs,c1,c9,d1,do €7
ubL@n'] 21 =a1 — b1t —c1j — dik W 25 = ag — boi — coj — dok
ﬂﬁm Z1,29 € L f\ﬂﬂUU'ﬁJﬂ'ﬁﬂﬂﬂu L ﬁ]u‘l@'ﬂ

z120 = (araz — biby — cico — dida)
+(a1by + brag + c1de — dica)i
+(aicy — bida + crag + diba)j
+(a1da + bica — c1by + diag)k

NYITEUN

Zizg = (a1az —biby — crco — dida)
—(a1by + brag + c1da — dica)i
—(ayca — bida + c1ag + diba)j
—(a1dy + bicg — c1ba + diag)k
= (aga1 — baby — cacy — dady)
+(=b2a1 — agby — dacy + cady)i
+(—coa1 + daby — ager — bady)j
+(—dgay — caby + bac1 — asdy)k
= (aga1 = (=b2)(=b1) — (—c2)(=c1) — (=d2)(—d1))
+(a2(=b1) + (=b2)ar + (—c2)(=d1) — (=d2)(—c1))i
+(ager — (=b2)(=d1) + (—c2)ar + (—=d2)(=b1))j
F(az(=d1) + (=b2)(—c1) = (—e2)(=b1) + (—d2)a1)k
= (ag — bai — coj — dok)(a1 — byi — c1j — dik)

= 29221
N8 21,20 € S mﬂﬁa’mms@ﬁu S qglan

2122 = (araz — biby + cica + did)
+(a1by + brag — c1ds + dica)i
+(a1c2 — bids + craz + dibz)j
+(a1dz + bica — c1by + draz)k



NAITUN

2122

12

(arag — biby + c1co + did)

—(a1bz + brag — c1de — dyca)i

—(aica — bida + cras + dib2)j

—(Faidy + bica — c1by + dyaz)k

(agay — baby + cac1 + dady)

+(—agby — baay — cady — dacy)i

+(—agcr — bady — coag + daby)j

+(—agdy + bacy — caby — doay )k

(azar — (=b2)(=b1) + (—c2)(—c1) + (—d2)(—dy))
+(az2(=b1) + (=b2)ar + (—c2)(=d1) — (=da)(—c1))i
+(az(—c1) — (=b2)(=d1) + (—c2)ar + (—=d2)(=b1))j
+(az(—=d1) + (=b2)(—c1) — (—c2)(=b1) + (=d2)ar)k
(ag — bai — coj — dok)(a1 — byi — c17 — dik)

2271

N3t 21,20 € H Anflenunisaadluy H aglan

NAITOUN

2122

z1z2 = (ajag 4 bibe + c1eo + dida)
+(a1by + brag + c1de — dyca)i
+(a1ca — bida + crag + dib2)j
+(ai1da + bica — c1ba + draz)k

(arag + biby + c1c2 + dida)

—(a1bg + brag + c1de — dica)i

—(aicg — bida + crag + diba)j

—(+aidy + bica — c1by + diaz)k

(agay + baby + cac1 + dady)

+(—azb; — baay + cady — dacy)i

+(—ager — bady — coaq + daby)j

+(—aady + bacy — coby — daaq )k

(azar + (=b2)(=b1) + (—c2)(—c1) + (—d2)(—d1))
+(az(=b1) + (=b2)ar + (—c2)(—d1) — (—d2)(—c1))i
F(az(—c1) = (=b2)(—d1) + (—c2)ar + (—d2)(—b1))j
F(a2(=d1) + (=b2)(—c1) = (—c2)(=b1) + (=dz)a1)k
(ag — bai — coj — dok)(a1 — bii — c1j — dik)

2221

ﬁQﬁu 2129 = 2921 I@Iﬂﬁ z1,29 € L ‘VT’%@ z1,29 €8 Vﬁ@ z1,20 € H
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unileny 3.19. 1wz—a+bz+cy+dkeL S %3 Himsm a,bc,d €L
flenuuesa (norm) 189 - Fwzdeuunumedydnual N(z) fvuslag

N(z) = zz
yadaunn 3.20. 9nuwilew 3.19
NSl z € L agla
N(z) = 2zZ2=d> 4+ 4+ +d?
nsdl » € S agla
N(z) = zz=ad*+V*—c* - d?
nsdl = ¢ H 2¢la
N(z) = z2=d®> -0 -2 —d?
mama 3.21. Iwz—1+z+63+5keL
9P 2 =1—i— 6j — 5k Fariu
N(z) = 22=(1+i+6j+5k)(1—i—6j—5k)=1+1+36+25=063
mamwzz Iwz_2—z+2j+8kes
9elamn 2 = 2+ — 2j — 8k Fatty
N(z) = 22=(2-i+2j+8k)(24+i—2j—8k)=4+1—4—64=—63

mama 303 1y
arlan s = —5 -

N(z)

vadunm 3.24. N(z

z——5+2z+8]—5k€H
2i — 8j 4 5k AITU

= 22=(-5+2i+8j—5k)(—5—2i—8j+5k)=25—4—64—25=

LﬁU"\]WU’J‘ULmJﬁWVﬁ‘UVlﬂ zeL,S wio H

quwalwl 3.25. 1'1/1 21,20 € L 7/13@ 21,29 €8 7\]31@'3'] N(leg)

Waau. N3t 21,20 € L

NANTOU

ﬁﬂﬁu N(21Z2)

N(z12z2) =

= N(Zl)N(ZQ) I@Uﬁ Z1,29 € L

= N(z1)N(22)

(NNGYHUN 3.18)
(MNNGYIUN 3.13)
(MNNGUYUN 3.13)

(MNNERUN 3.13)

(NUNHI 3.12)
(NN UN 3.13)

—68
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figaul. Nl 21,2 € S
W8N
N(z1z2) = (z122)(z122)

= (2122)(22%1) (NNQEHUN 3.18)
= (m122)%)5 (NNQEYUN 3.14)
= (a(n5)a (NNYIUN 3.14)
= (21N(22))21
= z(N(22)4) (NN UN 3.14)
= z1(z1N(22)) (ﬁ]’mw@?q 3.12)
= (2121)N(22) (NNQUUN 3.14)
= N(z1)N(22)

ﬁx‘i‘lﬂju N(z122) = N(21)N(22) Towil 21,72 €8 O

ﬂ§ﬂ1®37 N(zlzg) = N(Zl)N<22) a?']‘w%‘U Z1,29 € L 'VT%'E] 21,20 €8

e?haejﬁa 3.26. ﬁmuﬁiﬂjzl, e HIn8M 21 = 54+ 3j + 4k Uay 20 =3 — i
ajﬂﬁuaé’qmm 3.20 92lA N(21) =52 — 32 — 42 = 0 g N(zy) =32 — 12 =38
UUAD N(21)N(22) =0-8=0

NTUN

nze = B5(3—i)+35(3—i)+4k(3 —1)
= 15—5i+9—3k+ 12k —4j
= 15— 5i+13j + 9%k

NVOFUNA 3.20 1011 N(2129) = 15% + 52 — 132 — 92 = 225 — 25 — 9 — 441 = —250
PUU N (2122) # N(21)N(22) 1087 21,20 € H

vadaine 3.27. nauiun 3.25 luassdmiuiuiulamesiudnaewmesiidey

unilenu 3.28. AUszneu
9 21, 20 € L 157980871770 22 L0UMUIENBU (factor) W89 21 013 2 € L 9 21 = 229 Y58 21 = 292

nnewe 51azieudiusenauly S wag H Twihuesdedfuiulisnudiuseneulu L luunilew 3.28
NQUAUN 3.29. T 21,20 € L W30 21, 20 € S 01 20 LTUMIUTZNOUVDY 21 Uad N(z2) Lusiusznauved N(z)

figau. 0 21, 20 € L @auufan 2o wudilsznouved 2 WuRe 5l 2 € L 3 21 = 202 W30 2 = 22
NIAN 1 2 = 202 INNQUAUN 3.25 9zlan

N(z1) = N(z22) = N(2z2)N(2)

AU N (22) 1dusUsenau N(z)

NIAN 2 2, = 229 INNQUHUN 3.25 9zl

N(z1) = N(z22) = N(2)N(22)
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AU N(z0) 1dusiusenau N(z)
AU 21, 20 € S ATaNgIUlAlUITUBURLIR 21,20 € L
ayulannn = WuMUTENOUVDY 21 WAT N(20) 1OUMIUSENBUTDY N (21) d1MSU 21,20 € LY3D 21,20 € S [

unilenw 3.30. giln
W 2 € Lisnaznarn z Jugile (unit) o1 = Wudidsznevves 1

ey astiouetalu S uay 7 Tuwihweudeiuiuilewgieluy L luuniew 3.30
#1981 3.31. WATU

ufe 1 uay — 1 1Wudusznauves 1

1

D=1 A i Az — i 1udusenaured 1
1 Wufe j uwar — j Wususznauwed 1
1

Yure k war — k Wusiusenouves 1
AT +1, +i, +5 uay +k Wuglln
nquiun 3.32. i z € L azlonn N(z) = 1 Anewdle 2 = +1, +i, +j, +k

ﬁmﬁ 11;z—a+bi+cj+dk e Lo a,b,c,d €7
ammm N( )—1 T a? 102+ 2+ d2 =1
flo997n a2 b2 uay &2 Lﬂummumumﬂmama
I.uimw =17k =1"W0ct=1M0d =1 amﬂméwmﬁqgmﬁuy
UuAD 0 = £1 138 b = +1 %50 ¢ = +1 %30 d = £1 sy lnegwluniiy
otk - wLﬂuliJl@mwma +1, i, £j, +k
Tunsnduiiu m z = F1, 43, 4, +k LLa’Jﬁ]vmulmsumﬂ N(z) =
8§U1ﬂ31 N(z)=1 Anawle - = +1, +i, 45, +k WU z € L O

nQuiun 3.33. n z € S aglan N(z) = 1 Mneille z = +1 4 bi + ¢j + dk 1087 b2 = 2 + d2 W30
z=tatitcjtdk0eN a® =+ &2

fgaw. WMz =a+bi+cj+dke Simaﬁ a,b,c,d €Z
ammm N(z) =11um a2+ -2 —d>=1
11199910 a? uag b? Lﬂummummmﬂm@ﬂua wae —c wag —d2 \Judnnuduauvsenue

Iﬂm’m =1%o =1 aaqﬁwaaqwulumuyu
YUAD a = +1 %39 b = +1 989lADYINRTUNINY
ASEIT 1 a = +1 )

PNAUNT a2 + 52 —  — &2 = 1 aglam

1+ -2 —-d> = 1
V- —d> = 0
¥ o= A+d?
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AN 2 b = +1
ANAUNTT a2 + b2 — 2 — d2 = 1 3zlen

A+1-2-d = 1
a?——-d> = 0
a? = A+d

i z-:tlibz:tcgj:deG]EJ‘Vl b2 = 2 + d? %39 z_iaizicgidkimw a? = ¢ + d?
Tumanduiu N3l 1 01 2 = 1 4 bi + ¢j £ dk Toefi 2 = 2 + @2
911 Tadanm 3.20 9glan

N(z) = 124> - —d?
= P+ +d -2 - (Wosan b? = 2 + d?)
N(z) =1

ﬂsmm 2 z_iaizicgidkim‘m a? = 2+ d?
9 Yadang 3.20 2¢lan

N(z) = a*+1> - - d
= A4+ +12 -2 -8 (We991n a? = & + d?)
N(z) =1

agulan N(z) =1 Anaullo 2 = +1 + bi + ¢j + dk 1aed b2 = & + 2 vi30
z=xatitcjtdk N a2 =2+ dMSUz€e S

nquiun 3.34. n z € H aglon N(z) = 1 Analdle z = +1

figau. W 2 = a+bi+cj +dk € H1oof a,b,c,d € Z

AR N(z) = 1iufo a? — 02— 2 —d2 =1

09970 o2 \udnudiiuanvieaus uay —b%, —2, —d? Wudnuduaurierue
wle a® = 1 uagan a? — b2 — 2 — d® = 1 aglom

1--c—d> = 1
-2 —-d> = 0
V++d> = 0

o a = +1, b=0,c=0uay d= OUW’]@Z—il
Tumendufiu o = = +1 LLa’mwmuvLmjmw N(z) =1
ﬂi;‘lﬂﬂﬁ N(z) =1 fnodlo z=+1dmSuzc H

nauiiun 3.35. W 2 € L aglon - 1uglln Aneidle N(z) =

a

figau. In 2 1Jugde

Y
v

gl 22 = 1 Y90 202 = 1 @WSUUN 2, € L
WA N (21)N(2) = N(1) = 1 sty N(z) #0
{losan N(z Lﬁummumumﬂmaﬂua FAUU N (2) =
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Tumenduiu n N(z) =

nunileny 3.30 98lAn 2 = 41, +i, 44, £k

LAEINF0819 3.31 1A 2 = +1, 4, +j, 1k \Jugdie

aa;ﬂiﬁydw 2 1iuglln Aneidle N(z) = 1dmiu z e L O

‘U‘Vlﬁa'm 3.36. aﬁ’wmmaww
Mzel mﬂ“ﬂanm 2 10U Suang Aniile 01 2 = 2120 AWTUUN 21, 22 € L WA0 21 Y139 2o woady
aumwmmmmmmu

e aztoudauanizly S war 7 lwhusadgiiuiudeudwuanzlu L luunilew 3.36

Fo0337. Mz—14+i+j+hkel

o 2= (14+it i+ k(1) = 1)1 +it+j+k) ae1 WJueiin
uaﬂﬂﬂﬂ5(1+z‘)(1+j)= l+i+j+ij=1+i+j+k

391 + 5 ludugfe sz nmauiun 335 N(1+j) =241

Fodh 2 = 140+ + k € L luduswauane

nuiun 3.38. 1 2 € L 01 N(2) idusuiuanz uad 2 iudnwnuenglu L
ﬁmﬁ 1‘1/91/ zelL

duiinn N(z) Wushuauams axlenn N(z) > 1 avuan 2 wWusiuuamsly L
MW 2 = 2129 EWMSUUN 20, 29 € L

INNGUUN 3.25 921em N(2) = N(z122) = N(21)N(22)

1N N(2) > 1 9xlenn N(z) # 0 et N(z1) £ 0 uag N(z2) #0

AUNAI 21 WAy 2 lﬂﬁégﬁm

ﬁnﬂmqwﬁw 335 N(z) # 1 4ag N(z) # 1

Luaqmﬂuaﬁﬂu L dudnnusiuanvienues fa‘v"l,mw N(z1) > 1 ua N(z) > 1

muu N(2) = N(21)N(22) luisuawuauLaWWU Lﬂﬂ‘U@‘U(ﬂLLHQﬂ‘UﬂM@J@%’]u
Tuie 2 ‘ma 2 1uyils

[

aqmmwm 21 48 2o 1Jugde el N(z1) = N(z) =1

[

ot N(z) = N(21)N(z2) = 1 \Aavedauss oewn N(z) >

&

‘L!TME] 21 730 29 Lﬁuaumlmwmmmmmmu

[

muu Z Lﬂummumwwﬂu L
ﬂﬁ‘lﬂfﬂ’)’] dmiu z e L ﬂ’] N(z Lﬂuf\]WU’JULQWT” LLa’J z Lﬂqu’M’JULQWT"Iu L O

q

Mo 339. Me=14+i+j€L
T N(z) = 1+ 1+ 140 = 3 10udwouane
NNQBUN 3.38 9lan 2 Wudunuwamzly L

NQWUN 3.40. 1 21, 25 € L 981921 2120 = 0 Amaldlo N(z1) = 0 30 N(z) = 0

ﬁq?\]ﬁ. 1‘1; 21,29 € L

ANUAN 2129 =0

NT0UN N(Zl)N(ZQ) N(z122) = N(0) =0
Lua\‘imﬂuaiﬂu L Lﬁu%"IU'J‘ULWlI‘U'JﬂMTE]ﬁu‘U
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921A9 N(21) = 0 W58 N(2) = 0
Tumenduriu AUNFN N(21) = 0 930 N(22) = 0
NSAIA 1 N(21) =0
WA a? + 2+ E +d? =0
‘”16121’] a=by=cy=dy =0
uuﬂa 21 =0 ALY 2129 = 0
N5 2 N(z) =0
TR a2 + B+ Z+d2 =0
“’1@’37 ay=by=cy=dy =0
‘LJ‘LJ?]E] 29 =20 muu 2122 =0 ‘
a3U 2120 =0 Amewdle N(z1) =0 W30 N(z) = 0108 21,20 € L O

NOWAUN 3.41. T 21,20 € S 01 2120 = 0 A N(z1) = 0 %30 N(23) =0

ﬁqaﬁ 11;1} z129 =0

mﬂmwﬁw 3.25 axln N(21)N(22) = N(2120) = N(0) = 0

Petiu N(z1) = 0 1130 N(22) = 0

aﬁﬂﬂm 01 2129 = 0 a2 N(z1) = 0 %30 N(z) = 0 @WSU 21,20 € S O

NOUHUN 3.82. T 2,21, 20 € L 071 N(2) # 0 Uae z = 2120 087 21 Uae 2 Aludugle uad N(z1) < N(2)
Wy N(z2) < N(2)

a

fgau. 0 2,21, 20 € L @A N(2) # 0 UAZ 2z = 2120 08T 21 U 2 Aludugls

NWAINTUT N(2) = N(z122) = N(21)N(z2)

dean N(z) £ 0 921am N(21) £ 0 uas N(z) £0

199910 21 UAY 2 lalvedn

INNGYUN 3.35 92lam N(z1) £ 1 uae N(z) £ 1

Lﬁ'aqmﬂuagaﬂu L dudnnuduanvienus 9210 N(z1) > 1 uaw N(z) > 1

muu N( ) = N(z1)N(z2) > N(z1) b8 N(z) = N(z1)N(z2) > N(ZQ)

ai‘tﬂmwm N(2) £ 0 Wag 2 = 212 1087 2 Uaw 2 filudugde uan N(z1) < N(2) uae N(z) < N(2)

L?,JEJ 2,21,29 € L O

NOUEUN 3.03. 1 2,20, 2 € S 01 N(2) £ 0 UdE 2 = 2129 10871 2 Ua 2 Nandugdn uaa [N(z)| < [N(2)]
ey |N(z2)| < |N(2)]

figan. 2 € S auufn N(z) £0

AUNG 2 = 2120 ENUTUVN 21,20 € S

IINNGUHUN 3.25 o N(2) = N(2120) = N(21)N(29)
INNGYHUN 3.42 921am N (z1) £ 0 uay N(z2) #0
AR 2 A 2 lulvele

1¢m IN(21)] > 1 uag |N(22)| > 1

o N (2 )lﬂ%mmumwwy mma%m@muammwu

ayulann 2 150 2 mauﬁugum
oy 2 iWuduuanizlu S
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TR 01 N(2) # 0 U2 2 = 2122 1087 21 UAZ 2z Nldugln uad [N (z1)| < |N(2)| wag [N(z2)| < [N(2)|
dMSU 2,21,20 € S O
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